

Знакомясь со сводкой обмолота зерновых, товарищи механизаторы, видите, как много еще остается сделать, насколько серьезно отставание в отдельных хозяйствах.

Причина всех причин — плохое использование уборочной техники. Многие комбайнеры не выполняют дневных заданий. Вместе с тем в районе в каждом хозяйстве есть подлинные мастера уборки урожая. О двух из них мы сегодня рассказываем в газете. Пусть их при-

мер заставит всех наших комбайнеров трудиться в дни ударной недели не жалея сил и также добиться перевыполнения ежедневных заданий. Пусть каждый из тех, кому не удалось до сих пор достигнуть прочного, ежедневного успеха, пристальное присмотрится к опыту передовика-соседа, посоветуется с ним, поучится у него. В эти дни у нас не должно быть ни одного отстающего комбайнеров.

\* \* \*

## Почерк Жданова

Накануне шел дождь. Хотя он был и небольшой, но валки все же намокли, зерно отсыпало — не вымолячивалось.

— Что будем делать? — спросил Анатолий Жданов бригадира-полевода Петра Селюкова.

— Придется на прямое комбайнирование переходить, — ответил тот. — Ячмень подоспел. Дело пойдет быстры.

Переоборудовали комбайн, вывели его на полосу. Опять оказалось не лучше, чем при

подборке валков. Местами ячмень полег, приходилось нож опускать вплотную к земле, идти на самом тихом ходу. Радовало другое — намолот зерна: на каждом кругу — полтора бункера. Стало быть, с гектара вышло больше 25 центнеров.

С первых дней жатвы Анатолий Жданов вместе со штурвальным Николаем Бачковым был занят на подборке и обмолоте валков. Несмотря на сложные условия, подобрали и намолотили

больше всех в совхозе. Недаром на бункере их степного корабля развевается красный флаг.

— На прямом комбайнировании первенство тоже не уступим, — так заявили механизаторы, когда им вручили премию за перевыполнение плана.

В третьем отделении совхоза «Безруковский» знают, что Жданов слов на ветер бросает. Как сказал, так и будет. В прошлом году своим «СК-3» он убрал 400 га у себя, затем ездил помогать другим хозяйствам. Нынче он водит «СК-4». Машина работает безотказно.

Вот ряды валков, скошенные другими комбайнерами. Стерня высокая, полеглый ячмень не скошен.

— Придется вручную подкашивать, — говорит бригадир-полевод Селюков.

Совсем другое дело на участке Жданова. Ячмень подрезан чуть ли не под корень. Редко где увидишь нескошенные колосья. Сразу видно почек Жданова.

...Плавно качаясь, комбайн идет по полю, оставляя за собой копны соломы. Вот поляна, словно нарочно кем прикатанная. Тише ход, быстрее движения ножа. Однако не все колосья попадают на полотно. Комбайнер включает заднюю передачу — машина отступает и снова устремляется вперед. Николай Бачков идет сбоку, заглядывая под хедер. И только когда убеждается, что сзади все чисто, забирается на мостики. И так все время, где ячмень полеглый. Вроде бы теряется время, зато выигрывает качество, увеличивается количество зерна. А его Жданов уже намолотил больше 3 тыс. центнеров.

А. СОЛОВЬИХ.



## Час и тот дорог

Один час работы на жатке — это четыре—пять гектаров скосенных хлебов, а час обмолота — около 30—35 центнеров чистого зерна.

Комбайнер должен уплотнить свой день, использовать каждый час. Я прихожу к агрегату вместе с рассветом, осматриваю, смазываю и начинаю косовицу. Обедаю на полосе, работаю без остановок дотемна. Так-то и сумел добиться неплохих показателей — скосил 343 га зерновых.

Недавно перестроился на подборку валков. Здесь пришлось тратить драгоценные часы погожего времени. Мы, комбайнеры, рано приходили на ниву. Пока подсушивали валки, успеваем очистить от пыли, осмотреть, смазать все узлы, заправить агрегаты. А вот с отвозкой зерна не всегда благополучно. Машины приходят только в 9—10 часов, тогда как час другой можно работать.

М. ШЕЛГАЧЕВ,  
комбайнер совхоза  
«Сосновский».

На снимке: Максим Афанасьевич Шелгачев со своим штурвальным Юрием Шековниковым на пшеничном поле.

## На полях страны

ЦСУ СССР сообщает, что за вторую пятидневку сентября зерновые и зернобобовые (без кукурузы) скосены в стране более чем с 3,7 миллиона и обмолочены с 8 миллионов гектаров. А всего с начала сороды хлеба убраны более чем со 110 миллионов гектаров — 94 процента к площади их посевов. На 105 миллионах гектарах зерновые обмолочены.

С трех четвертей плантаций убрана кукуруза. На площади 255 тысяч гектаров урожай ее снят на зерно. Значительно раньше обычного в стране развернулась копка сахарной свеклы. Уже накопано более 10 миллионов тонн.

Механизаторы страны успешно сеют озимые. Этими культурами в стране уже занято 24,5 миллиона гектаров — 60 процентов отведенной площади. Почти на 44 миллионах гектаров поднята зябь, что составляет 38 процентов к заданию по осенней пахоте.

(ТАСС).

## Дневник уборки

### СВОДКА О ХОДЕ ПОЛЕВЫХ РАБОТ В СОВХОЗАХ И КОЛХОЗАХ НА 13 СЕНТЯБРЯ

(В первой колонке — процент обмолота зерновых, во второй — продажи хлеба государству, в третьей — засыпки семян, в четвертой — вспашки зяби, в пятой — уборки кукурузы).

#### Совхозы:

«Осинниковский»	71,3	1	61,1	18,5	50
«Кузедеевский»	70,6	114,8	21,8	36	40
«Ильинский»	69,4	409,7	76	25,3	48
«Партизан»	67,9	69,8	50,2	40,1	68
«Сосновский»	66,7	1091,3	59,9	32,4	74
«Таштагольский»	59,1	—	—	26,4	—
«Притомский»	53,6	97,2	31,5	22,8	92
«Безруковский»	52,5	44,3	30	22,8	58
«Сидоровский»	45,2	530	16,9	21,4	86

#### Колхозы:

«Вперед»	52,8	110	33,4	23,8	41
им. Димитрова	46,9	153	53,8	30,3	95
По управлению:	59,5	131,7	37,9	27,3	67,5

## Из последних телеграмм

НЬЮ-ЙОРК, 13 сентября. (ТАСС). В США осуществлен запуск космического корабля «Джемини-11» с двумя космонавтами на борту. В течение трех суток его экипаж — командир корабля Чарльз Конрад и второй пилот Ричард Гордон — будет проводить в космосе научные эксперименты.

ПАРИЖ, 13 сентября. (ТАСС). Соединенные Штаты произвели вчера очередной подземный ядерный взрыв на полигоне в штате Невада. Корреспондент агентства Франс Пресс, ссылаясь на заявление американской комиссии по атомной энергии, сообщает из Вашингтона, что этот взрыв имеет военное значение.



## ПУСТЬ ГОРИТ ОГОНЕК

ИЗ ОПЫТА ОРГАНИЗАЦИИ СОРЕВНОВАНИЯ

Всего несколько дней тому назад Владислава Мартиросова избрали секретарем парткома колхоза «Вперед». Пора горячая. Времени на так называемое освоение должности большого нет. Само освоение идет в уборочной стадии. Это, видимо, самое хорошее знакомство. В такой обстановке лучше всего познаются люди.

О первых днях своей работы Мартиросов пишет товарищу. Это своеобразный отчет перед ним.

Михаил! Посылаю тебе наши колхозные новости. Все у меня в этом письме может быть отрывочно, не совсем собрано. Времени совершенно нет. Постарайся, разберись.

Как ты знаешь, за эти горячие деньги нас немало критиковали в печати. Было и доброе слово, например, о Барабе, где толково ведут уборку урожая в комплексе. Об этом писала наша районная газета.

Меня радуют люди. Много здесь знающих свое дело, любящих свою работу людей. Назову некоторых. Аристархов, комбайнер из пашинской бригады, с 5 по 10 сентября убрал 55 га зерновых. Дневная норма 10 га. Намолотил 1262 центнера. Давыдов из этой же бригады на «ЖРС-4,9» за пять дней скосил 100 га хлебов. Можно еще назвать Козловцева из первой бригады, Касимова из восьмой, Амшакова из седьмой.

Хороших людей много.

Очень хотелось, чтобы такими были все. Партиком и правление колхоза в эти ударные дни уделяют первостепенное внимание развитию соревнования среди механизаторов. Мы обратились с письмом к механизаторам. Посылаю тебе одно из таких писем, которое мы отправили И. Е. Амшакову.

«Уважаемый Иван Емельянович! Районом партии об'явил эту неделю ударной по завершению уборки урожая. Партиком и правление колхоза доводят Вам задание с 11 по 18 сентября убрать зерновых 128 га.

Правление и партком колхоза просят Вас приложить все усилия для выполнения этого задания».

Такие задания мы дали по скирдеванию соломы, завершению уборки кукурузы, вспашке зяби. Разработали и утвердили условия соревнования на период завершения уборки. Установили для комбайнеров три премии — мотоцикл «ИЖ», мотоцикл «Коврово».

век», мопед «Рига-3». Утвердили премии для лафетчиков. Провели совещания с механизаторами по бригадам. Рассказали обо всем этом. Решение парткома и правления колхоза механизаторы встретили с одобрением.

Сейчас уже можно сказать, что это не просто слова. Свое одобрение механизаторы подтвердили делами. 11 сентября Алексей Козловцев при задании убрать в день 16 га убрал 21,5 и намолотил 347 центнеров. Николай Бричихин при той же норме подобрал валки с 26,5 га, намолотил 546 центнеров. Такие примеры можно продолжать. О героях жатвы знают у нас все. В бригадах об этом рассказывают «боевые листки», «моловки».

Вот вроде и все.

В заключение одно хочется сказать. Был бы доволен, если бы удалось сделать уборочную кампанию хорошей школой для воспитания людей. Сумеем ли — покажет время.

А желание такое есть.

С приветом —  
В. МАРТИРОСОВ.  
КРАСУЛИНО.

ДЛЯ ВАС,  
АГИТАТОРЫ!

## Тематика бесед на сентябрь — октябрь

### I. Основные вопросы внутренней политики Советского правительства

Производственные резервы в действии.

Осваивать опыт предприятий, перешедших на новую систему планирования.

О коммунистическом отношении к труду.

#### Литература:

Выступление Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина на первой сессии Верховного Совета СССР. «Правда», 4 августа 1966 г.

Правое дело Вьетнама восторжествует. «Агитатор» № 14, 1966 год.

Попов Ю. Во имя мира и безопасности в Европе. «Агитатор» № 15, 1966 г.

Ардатовский В. Международное обозрение. «Агитатор» № 13, 1966 год.

Вишневский С. Пентагону «не везет». «Правда», 12 августа 1966 г.

Заявление Верховного Совета СССР в связи с усилением агрессии американских империалистов во Вьетнаме. «Правда», 8 июля 1966 г.

Вьетнамский народ победит. «Правда», 20 июля 1966 г.

Боевые преступления американских империалистов. «Новое время» № 33, 1966 г.

Дни Вьетнама. Норден Альберг.

Хартия европейской безопасности. «Новое время» № 30, 1966 г.

Европе — прочный мир и безопасность». «Правда», 17 июля 1966 г.

Материалы периодической и местной печати.

### II. Основные вопросы внешней политики СССР

Во имя мира и безопасности в Европе.

Демократическая Республика Вьетнам.

Народная Республика Болгария. Германская Демократическая Республика (к 17-й годовщине провозглашения).

#### Литература:

Выступление Председателя Совета Министров СССР А. Н. Ко-

## 10 МИЛЛИОНОВ СЛЕДОПЫТОВ

Много славных патриотических дел вписала в историю пионерии и комсомолии советская молодежь. Новой ее страницей явился Всесоюзный поход по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, начатый накануне празднования 20-летия победы над фашистской Германией. В сентябре прошлого года победители похода собрались на свой первый слет в крепости-герое Бресте. Его участники обратились к юношам и девушкам страны с призывом продолжить поход и придать ему новое содержание. В преддверии 50-летия Советской власти молодежь решила проложить маршруты в места, связанные со всеми этапами славной истории первого в мире социалистического государства; пройти дорогами тех, кто утверждал молодую республику Советов в годы революции, защищал Родину от врагов в годы войны, крепил могущество страны на стройках первых пятилеток; побывать в местах, связанных с историей Ленинского комсомола.

Патриотическая идея похода привлекла многих новых следопытов. В этом году в нем участвовало более 10 миллионов юношей и девушек.

В течение года тысячи отрядов молодых рабочих, колхозников, студентов, школьников, служащих шли дорогами гражданской и Отечественной войн, трудового

созидания, воссоздавая страницы героического прошлого. Они проделали огромную работу, собрали богатейший исторический материал, реликвии труда и подвигов советского народа. На основе их в школах, во дворцах культуры, клубах и т. д. создано свыше 59 тысяч различных музеев, комнат и уголков боевой славы. Молодежь установила 15 тысяч памятников, обелисков и мемориальных досок на местах сражений. Приведены в порядок тысячи братских могил, открыты имена многих неизвестных ранее героев войны.

Те, кто победил в этих походах, недавно собрались на свой второй Всесоюзный слет в город-герое Москве. Он вылился в волнующий патриотический праздник молодежи. Участники слета победителей встретились здесь со знанными людьми, посетили места, где 25 лет назад в Подмосковье начался разгром фашистских полчищ.

На снимке слева — участники слета возлагают цветы к памятнику погибшим воинам, установленному на рубеже, где в декабре 1941 года начался разгром фашистов. На снимке справа — участники слета сажают деревья на местах, где в 1941 году советские войска преградили путь полчищам фашистских орд.

Фотохроника ТАСС.

## «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЕ» ОТВЕЧАЮТ

### «ГРОМКИЕ СЛОВА, ТИХИЕ ДЕЛА»

Факты, изложенные в заметке «Громкие слова, тихие дела» («Сельская правда» за 27 августа), подтвердились. Заметка обсуждалась на партийном собрании Безруковского совхоза рабкоопа, где было указано

т. Паршину на плохое обслуживание рабочих совхоза «Безруковский» на полевых работах. Партийное собрание потребовало исправить положение.

В. НИКОДИМОВА, секретарь партбюро рабкоопа.

### ХОТЯ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Жители села Никольское писали в редакцию о недостойном поведении директора начальной школы Н. Г. Коноваловой.

Как сообщил заведующий

районно т. Кузьмичев, факты, указанные в письме, подтвердились. Тов. Коновалова от обязанностей директора школы освобождена.

дет пощады. «Правда», 9 августа 1966 г.

Левашов В. По следам неудачника. «Молодой коммунист» № 8, 1966 г.

Материалы периодической и местной печати.

### IV. Хранить традиции отцов

Литература:  
Героической дорогой отцов. «Правда», 14 августа 1966 г.

Овсянников Д. Ветераны — молды. «Правда», 11 августа 1966 г.

Ткаченко П. Каждый коммунист — воспитатель и организатор. «Правда», 14 августа 1966 г.

Игорь Кон. Утверждать себя действием. «Молодой коммунист» № 9, 1965 г.

Умом и сердцем (мысли о воспитании). Политиздат, 1965 г.

Материалы периодической печати.

### V. 25 лет со дня создания первых гвардейских частей Советской Армии

#### VI. День работников сельского хозяйства.

#### VII. День рождения комсомола.

#### VIII. Умей ценить завоевания Октября. (К 50-летию Советской власти).

#### Литература:

Костылев В. Табукин В. Водушевленные Ильичем. «Агитатор» № 14, 1966 г.

Ты отдал себя великому делу. «Агитатор» № 13, 1966 г.

Падерин И. Живая память (заметки писателя). «Агитатор» № 11, 1966 г.

### IX. День лесника.

ТВОЯ РАБОЧАЯ  
ЧЕСТЬ

## ДОРОГАМ

Шофер никогда не скажет: «То было на таком-то километре». Он обязательно отметит: «Было по дороге в таком-то рече».

Леонид Гальцов, шофер второго отделения совхоза «Сосновский», как и все водители, не примечает особых ориентиров, но он хорошо знает все основные и проселочные дороги в своем совхозе, особенно в отделении. Ведь выполнять придется разнообразные работы — перевозить людей, лес, зерно, продукты.

Этим летом Леониду поручили отвезти к летнему лагерю доярок и сменивших пастухов и привезти обратно.

В пять утра быстроходный «ГАЗ-51» уже спешит к месту доярок. Пока доярки управляются со своими делами, Леонид

## ПО ЛЕТНИМ

тоже не сидит без работы. Правит кормушку, подрегулирует движок автодойки.

Пришла стада. Шофер знает — в эту горячую пору очень нужны автомашины. Не раз слышал он, как комбайнеры «выколачивали» управляемого дополнительный грузовик к комбайнам. Но тот не имел лишних машин.

Леонид пришел на выручку. Отвезет доярок и без промедления к комбайнам. Пока доярки доят, он сделает две ходки, отвезет пять—шесть тонн зерна. Привезет доярок домой, сам снова спешит к комбайнам. А вечером, когда вернутся доярки, он не остается отдыхать — опять возит зерно.

...Никто не посыпает Леонида Гальцова на вывозку хлеба. Чувство хлебороба заставляет Леонида находить силы и время для уборки урожая.

Леонид не имеет задания по вывозке зерна. Он и не спрашивает его, а работает, насколько сил хватает, и даже сумел завоевать денежную премию за перевыполнение норм на перевозке зерна.

М. КОЙДЕНКО.

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»  
15 сентября 1966 года

2-я стр.

## Серпилиных

### было много

— Я давно был наслышан о фильме «Живые и мертвые». Но посмотреть его мне как-то все не доводилось, — говорит старший сушинщик Петр Платонович Мусохров. — К моему счастью, в этом году он повторно шел по телевизору. И хотя я смотрел эту кинокартину еще весной, отдельные кадры до сих пор стоят перед моими глазами. Особенно потрясло начало. Очень правдиво оно. Действительно, сколько было фронтовых дорог, до отказа забитых мирными людьми и военными, ищущими свои части. Врезалась в мою память начальная сцена — комендант переправы на фоне горящего города. Он поглощен мыслью: как спасти больше людей от наступающих фашистов. Я своими глазами подобное видел. Считай, с сорок первого по сорок четвертый старшиной воевал. Всего хватил вдовство. Потом-то с таким волнением смотрел фильм. Как будто все заново пережил. Особенно за живое здеся меня командир полка Серпилин. Как сейчас помнится его разговор с комиссаром полка. Серпилин поведал горькую правду о себе, о пережитом, о страшном 1937-м.

— Я ничего не боюсь, не имею только права пропасть без вести, — говорит он.

Серпилин напомнил мне моего командира Гусева. Такой же смелый и мудрый. Как и герой фильма, любил и ценил солдат. Бывало, по трое суток мы не спали, глязва спалились, на душе скребло. Гусев заметит, подойдет, скажет два-три слова, и как будто камень с сердца падал. Одним словом, настоящий человек был.

Да, а сколько таких Серпилиных в других полках было! В победе над фашистами им принадлежит большая заслуга.

### Эстафета — в надежных руках

— По моему мнению, этот фильм не только баллада о народе-герое, но и размышления о сегодняшнем дне, — замечает разнорабочая Нина Смирнова. — Он заставляет нас не только волноваться, но и думать. Вы скажете, о чем? Да хотя бы о том, достойны ли мы зваться дочерьми и сыновьями своих отцов-бойцов 1941 года. Всегда ли мы поступаем так, как поступали наши отцы? И каждый из нас, молодых, скажет: «Нет, не посыпим мы светлой памяти погибших».

Действительно, разве плохо трудится наша молодежь? Не раз она была запевалой больших интересных дел. Далеко за примерами ходить не буду. В своем совхозе найдется немало. Неплохо трудится наша юность в поле, на ферме. На весь район прославился комсомольско-молодежный магазин готовой одежды, расположенный на центральной усадьбе нашего хозяйства. Добросовестно работают продавщицы — комсомолки Валентина Науменко и Светлана Кожевникова. Ежемесячно девушки перевыполняют план на 20—30 процентов. А как торгуют? Культурно. На что уж мы, жители Бедарева, и то нет-

нет да и заглянем в тот магазин.

Думаю, мнение здесь может быть одно — дело, за которое боролись герои фильма, находится в надежных руках. Эстафету принял другое поколение, и он с честью несет ее.

Мне кажется, эта кинокартина как бы каждого из нас спрашивает: «Правильной жизнью ты живешь? Довольны ли тобой люди?» Недаром первые кадры начинаются словами: «Это вам посвящается фильм о тяжелом, героическом 1941 году».

### Фильм учит живь

— Каждый в юности ищет себе героя, чтобы по нему мерить жизнь, — вмешалась

высокое и трудное — умение отдать себя родному делу каплю по капле, каждый день, всегда.

Образ Серпилина учит нас находчивости и смелости в трудную минуту, выдержке, простоте в обращении.

Чуть смущаясь, девушка говорит:

— Мне сейчас пришли на ум слова Николая Островского о жизни. К сожалению, я не помню их назусть, но это не так важно, важно их содержание. Он говорил, что человек должен жить так, чтобы не было мучительно больно за беспечно прожитые годы, чтобы не жег позор за подленькое и мелочное прошлое и, чтобы умирая, смог сказать: вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире — борьбе за освобождение человечества.

Этот фильм как раз и учит нас, как нужно правильно прожить свою жизнь.

# ВО ИМЯ СЧАСТЬЯ ЛЮДЕЙ

В книгах, в кинофильмах мы с интересом ищем героя нашего времени. Каков же он, герой сегодняшнего читателя и зрителя, завоевавший любовь и признание людей, остающийся всегда молодым?

На этот вопрос как бы отвечает разговор рабочих второго отделения совхоза «Ильинский», посвященный фильму «Живые и мертвые».

Фильм рассказывает о первых днях Великой Отечественной войны. В лице комбата Серпилина, журналиста Синцова и других героев воссозданы лучшие черты нашего народа — мужество, сила воли, преданность Родине. И хотя этот фильм появился на экране около двух лет назад, он и сегодня волнует. Как много здесь поучительного для нашей молодежи.

Радует, что в Бедареве состоялся разговор о фильме. Происходил он прямо на рабочем месте, у сундуков, когда остановились, чтобы обсудить. Разговор этот помог людям лучше понять содержание и идею кинокартини.

Какие же черты героев отмечали зрители?

В разговор горожанка Г. Лукьянова, вместе с подругами приехавшая на помощь совхозу. — Я никогда не забуду день, когда посмотрела картину «Живые и мертвые». Серпилин, Синцов стали моими героями. А герой — это человек, одновременно такой же, как все, и не такой. Человек с собой, высшей верностью долгу, преданностью большому делу. Не знаю, может быть, будет громко сказано, но я считаю всю жизнь Серпилина геройской.

Не разом был услышен его путь. Были и шипы и колючки. В большой жизни без них не бывает. Как же перенес их Серпилин? Стойко выдержал он 1937 год, умело вывел из окружения полк и не просто вывел, а сохранил его основной костяк. Не единственным ярким поступком комбат мертвят свою жизнь. Ему присущее самое

### Народ творит историю

— Вот вы все говорите об отдельных героях фильма: Серпилине, Синцове и других, — замечает разнорабочий Федор Васильевич Цыбин. — А откуда они вышли? Из самого народа. Значит, настоящим героям кинокартини является весь наш народ. Недаром же танкист Иванов говорит: «На моей фамилии вся Россия держится». Все эти простые люди потрясают нас своей искренностью и волей.

Нельзя смотреть без волнения сцены, когда Иванов вместе с танкистами проявляется на встречу выходящим из окружения бойцам Серпилина.

Незабываем образ старши-

ны-артиллериста, несгибаемого солдата, свято верного своему воинскому долгу и присяге. Это он и его товарищи четыреста верст на руках тащили пушку и доставили ее к своим.

Радостен конец фильма. Враг дрогнул, наши войска вступают в первый освобожденный ими город. Это важная веха на большом пути, финалом которого будет победа народа.

### Наш труд —

### памятник

### героям

— Мой муж, как узнал, что по телевизору пойдет кинофильм «Живые и мертвые», ждал не дождался вечера. Своей болезнью и меня заразил, — говорит Анна Яковлевна Мусохранова, ра-

бе, а о том, как бы не засветилась пленка. Очень хотелось ему, чтобы весь мир узнал из его снимков, как геройски сражаются наши солдаты.

Мы не должны забывать таких, как фотокорреспондент. Всем, что сейчас у нас есть, мы обязаны им. Лучшим памятником для них будет наш добросовестный труд. Мы должны так же радеть за свое дело, как они защищали родное Отечество.

### Третье мое плечо

Здесь немало рассказывается о положительных героях фильма: комбриге Серпилине, армейском журналисте Синцове, танкисте Иванове и других. Я же хочу остановиться на образе карьера Люсина. Ради своего собственного спокойствия и благополучия этот человек бросает в беде своего друга. Правда, таких в то время было мало. Но они все же были.

Не исключено, что и сейчас подобные врачи и карьеристы найдутся. Думаю, что образ Люсина заставит пересмотреть свое поведение. Считаю этот образ поучительным. Он учит нас, каким не нужно быть.

Так уж воспитаны наши люди, что всегда друг другу руку в беде подадут. Не зря же в одной из наших песен есть слова: «Друг мой, третье мое плечо». По этому принципу живет весь советский народ. Взять хотя бы наше отделение. Вот я работаю трактористом и хорошо познал товарищескую взаимопомощь. Не раз было — случится какая-нибудь осечка с машиной, вожусь, вожусь — не получается. Заметят товарищи, подойдут, помогут. Так вот и живем, заканчивает свой разговор тракторист Петр Васильевич Тюменцев.

### ОДЕЖДА И ОБУВЬ К ЗИМЕ

МОСКВА. В министерствах торговли и легкой промышленности считают, что продажа одежды, обуви и других изделий к осеннему-зимнему сезону возрастет в целом по стране в сравнении с прошлым годом на 27 процентов. Например, пальто отечественного производства в этом сезоне будет продано почти на четыре миллиона больше, чем в прошлом. Магазины улучшили связь с фабриками-поставщиками.

В этом году покупатели получат на 29 миллионов шерстяных трикотажных изделий больше, чем в прошлом. Утепленной обуви для взрослых и детей будет продано больше на 78 миллионов пар.

Для более полного удовлетворения спроса возросли в этом году импортные закупки одежды и обуви осеннем-зимнего сезона.

### ДВОРЦЫ ЗДОРОВЬЯ ТАШКЕНТА

ТАШКЕНТ. На тихой окраине Чиланзара — основного района новостроек Ташкента — поднялись корпуса крупнейшей в Средней Азии многопрофильной больницы. Уже принимает больных терапевтическое отделение, завершаются отделочные работы в хирургическом, строятся детское. Стационар рассчитан более чем на 1200 мест.

В новой пятиэтажке на строительство медицинских учреждений в Узбекистане ассигновано 126 миллионов рублей — почти вчетверо больше, чем за минувшие пять лет. (ТАСС).

### «СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»

15 сентября 1966 года

3-я стр.



На снимке: идет беседа о фильме.

## Страна родная



Есть такая страна — Тофалия и живут в ней тофа — представители одной из самых маленьких народностей нашей Родины. Затерявшийся в Восточных Саянах (Иркутская область), этот дивный уголок природы поражает своей дикой первозданной красотой. Леса, альпийские луга и горы, заснеженные вершины которых вечно окутаны облаками, неудержимо влекут к себе туристов. Сказочно богаты недра страны тофа. Золото, слюда, гранит, тальк.

Фотохроника ТАСС.

## Вокруг света

### Болгарская мозаика

#### ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ СОФИИ

Около двух лет назад болгарское правительство вынесло решение о создании вокруг Софии так называемого «молочного пояса» с целью обеспечения жителей столицы молочными продуктами. Трудовые кооперативные земледельческие хозяйства и госхозы пригородных районов выполнили эту задачу. Ныне в Софии действует крупнейший в стране молочный комбинат «Сердика», обрабатывающий 800 миллионов литров молока, из которых только 8 миллионов литров поступает сюда из отдаленных районов округа.

Комбинат «Сердика» выпускает 80 видов молочных изделий. Производственные процессы на нем полностью автоматизированы.

#### МИХАЛКОВСКАЯ ВОДА

Недалеко от горного курорта Пампорово (Родопские горы), в местечке Михалково, действуют богатые источники целебных вод с высоким содержанием минеральных веществ и углекислого газа. Во всем мире воды с подобными свойствами встречаются только в трех местах: в Боржоми (СССР), Виши (Франция) и Фашингене (Германия). Популярность михалковской воды уже вышла за пределы Болгарии — на нее большой спрос в Голландии, Греции, ОАР, Израиле и во многих других странах.

В Михалково решено создать новый курорт. Он расположится между тремя искусственными озерами, обединенными в одну каскадную систему. В течение 2—3 лет здесь будет сооружено семь бальнеологических санаториев, несколько домов отдыха, поликлиника, рестораны, кафе, жилые дома и большой парк. Поблизости возникнут пионерские и туристические лагеря. Редкое сочетание чудесной природы, здорового горного

воздуха, солнца и целебной воды превратят Михалково в одну из самых замечательных здравниц Болгарии.

#### РОСЛЫЕ БОЛГАРЫ

По данным ЮНЕСКО, ныне в Европе быстрее всех растут жители Болгарии. По сравнению с 1906 годом рост болгарских женщин увеличился в среднем на 1—11 сантиметров, а мужчин — на 2—12 сантиметров. Сейчас, например, 9-летняя девочка на 10 сантиметров выше, чем были ее соотечественницы 60 лет назад, а 14-летний мальчик выше соответственно на 14 сантиметров. Эти факты объясняются хорошим питанием болгарского населения, отличной постановкой дела здравоохранения и массовым развитием физкультуры и спорта.

#### ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ

Под одним из курганов близ города Стара Загора обнаружена древняя фракийская гробница. Останки погребенной здесь фракийки находятся в небольшом углублении в центре гробницы, окруженному бронзовыми, стеклянными и глиняными сосудами. По числу предметов — бронзовых подносов, кувшинов, амфор, сосудов для бальзама, заколок для волос, костяных гребней и т. д. — это самая богатая из всех обнаруженных до сих пор гробниц.

Во время земляных работ на стройке нового Варненского порта найдены остатки доисторического поселения. С глубины 11 метров под водой землечерпалка извлекла сваи, орудия труда и керамические изделия. Большой интерес представляют глиняные кувшины, миски, чаши, имеющие самые различные формы. Найдены также кости диких и домашних животных. Болгарские ученые считают, что здесь было поселение, относящееся к первой половине бронзовой эпохи, то есть к началу второго тысячелетия до нашей эры.

#### ВОРОБЕЙ-ПУТЕШЕСТВЕННИК

Троє египетських студентів поймали в Александрії (ОАР) воробія, який, як оказалось, прилетів сюди з далекої Москви, повідомляє агентство МЕН.

Прочитав серебряну пластинку, прикреплену к лапці воробія-путешественника, студенти узняли, що він був випущений сотрудниками одного з науково-исследовательських інститутів столиці СРСР.

Представители научных кругов Александрии были уведомлены о поимке воробья с тем, чтобы они зарегистрировали путь перелета птицы. (ТАСС).

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города). «Город-2»: зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры и быта — 1-97.

ОП08084

Типография гор. Новокузнецка, Кемеровской области, управление по печати.

## „Сельское строительство“

Страна в 450 жителей... Политика царизма, гнет купцов и шаманов, голод и эпидемии привели к тому, что обитатели тайги были поставлены на грань вымирания. Советское государство много сделало для улучшения жизни этой маленькой народности. Повышены цены приема пушнины, увеличены отчисления от доходов колхозов на нужды культуры и быта, дети тофа от ясельного возраста до окончания вуза воспитываются и обучаются бесплатно. Тофские села залиты ярким светом электричества, в каждом доме звучит радио. Магазины, школы, детские сады — все, как на «большой земле». И, конечно, самолет и вертолет. Это основные виды транспорта, соединяющие Тофалию с районным центром Нижнеудинском.

Наш репортаж сделан в селе Алыгджер, колхозе «Красный охотник». Познакомьтесь с жизнью тофов, прирожденных охотников и оленеводов, мужественных и выносливых людей.

Успешно промышлял белку и соболя в этом году Иван Сергеевич Баканев. Сотни соболей, тысячи шкурок белок. Годы посеребрили виски, избородили лицо морщинами, но охотник не может усидеть дома, насточайко влечет к себе тайга.

Фотохроника ТАСС.

Государственный комитет Совета Министров РСФСР по делам строительства и Министерство строительства РСФСР издают ежемесячный популярный производственно-технический журнал «Сельское строительство».

Журнал обобщает передовой опыт строительства на селе и направляет работу сельских строителей на активную борьбу за претворение в жизнь исторических решений XXIII съезда КПСС.

Основной задачей журнала является широкое и всесторонне освещение вопросов улучшения сельского строительства, ввода в эксплуатацию жилых, культурно-бытовых и производственных объектов в сельской местности и в первую очередь в сельскохозяйственных колхозах и совхозах.

В журнале рассказывается о новых методах индустриального строительства на селе и развитии его производственной базы, строительстве объектов сельской электрификации, мелиорации и орошения, сооружения элеваторов, зерноскладов и других объектов для хранения и подработки зерна, складов минеральных удобрений и ядохимикатов, а также о благоустройстве и дорожном строительстве, широком применении в сельском строительстве прогрессивных конструкций, о производстве местных строительных материалов и изделий.

Журнал систематически освещает вопросы внедрения новой строительной техники и механизации строительно-монтажных работ, выполняемых в сельской местности, опыт работы передвижных механизированных колонн, вопросы экономики и организации сельского строительства, снижения стоимости, повышения качества строительства, нормирования и оплаты труда, опыт работы передовых строительных бригад и лучших строителей, предложения рационализаторов и изобретателей, работу школ и курсов по подготовке кадров.

Журнал информирует о практике сельского строительства в союзных республиках и за рубежом; о работе научно-исследовательских институтов и новых достижениях науки в области сельского строительства; о разработке проектными институтами прогрессивных и эко-

номичных проектов сельских зданий и сооружений, новых конструкций, схем районной планировки сельскохозяйственных районов, проектов планировки и застройки населенных пунктов колхозов и совхозов.

Пользуясь материалами журнала «Сельское строительство», многие колхозы, совхозы, межколхозстрой и другие строительные организации сумели улучшить строительство, стали шире применять индустриальные методы работ и новые конструкции, добились значительного снижения стоимости строительства. Для многих строителей журнал стал настольным техническим пособием.

Подписаться на журнал «Сельское строительство» можно у общественных распространителей печати, в пунктах приема подписки по месту работы и учебы, а также в отделении связи (почтамте) без ограничения.

#### Памяти товарища

12 сентября после тяжелой и продолжительной болезни на 56-м году жизни скончалась учительница Кузедеевской средней школы Елена Игнатьевна Есаулова, член КПСС с 1947 года.

Елена Игнатьевна вела большую общественную работу, 27 лет своей жизни отдала воспитанию детей. За свой труд она награждена орденами Трудового Красного Знамени и «Знак почета» и двумя медалями.

Светлая память о Есауловой Елене Игнатьевне навсегда сохранится в сердцах ее товарищей по труду.

Коллектив учителей Кузедеевской средней школы.

#### Телевидение

##### 16 СЕНТЯБРЯ

11.00 «Один день депутата Скорбеброда». Телеспектакль Центрального телевидения. 18.00 Спортивная передача. 19.45 «С поднятой головой». Телесериал. 20.00 Телевизионные новости. 20.10 «Здравствуй, мама!». Документальный фильм. «Пока не поздно». Научно-популярный фильм. 21.10 «Один день депутата Скорбеброда». Телеспектакль Центрального телевидения. 22.20 Юбилейная песня. Телесериал.

##### 17 СЕНТЯБРЯ

18.00 Мультипликационные фильмы. 18.20 Так проходило лето. 19.15 «На земле братской Монголии». Документальный фильм. 19.35 Международное обозрение. 19.50 Киножурнал. 20.00 Телевизионные новости. 20.10 «Гибель эскадры». Художественный фильм. I серия. 21.20 «Киноактриса Лидия Смирнова». Телесериал.

#### Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.

Новокузнецкий районный комитет союза учителей выражают соболезнование учителью Кузедеевской средней школы Есауловой Ивану Самойловичу по поводу смерти его жены ЕСАУЛОВОЙ Елены Игнатьевны

С пасеки, расположенной в тайге, в семи км от Таргайского дома отдыха, ушел мертв гнездой масти, возраст 6 лет. Знающих о месте нахождения его просим сообщить в совхоз «Садопарковый».

Владимир СЕРОВ,  
корреспондент ТАСС.  
Бонн.

Заказ 12583, тираж 4730.